

长沙市望城区发展和改革局

2020 年度两型社会建设专项资金项目绩效 自评报告

一、项目概况

(一) 项目单位基本情况

长沙市望城区发展和改革局是全区的综合宏观调控部门，负责研究提出全区国民经济和社会发展战略、发展规划和相关政策，进行总量平衡、结构调整，指导经济体制改革，负责价格收费行政管理和维护价格秩序等。为全区宏观经济综合协调部门，我局肩负着经济综合、发展参谋、改革牵头、投资主管、项目管理、价格监管、能源管理、两型统筹的重任。

(二) 项目基本情况

根据长沙市望城区财政局年初关于 2020 年部门预算的通知，区级财政安排 2020 年两型社会建设专项资金 180 万元，主要用于：1. 望府路社区等区级两型示范单位：资源节约、环境友好、独具特色并已形成示范效应，辐射带动周边开展两型社会建设的优秀单位；2. 格塘村两型示范创建先进单位：坚持两型理念、积极开展两型示范创建工作的单位；3. 团山湖村等区级两型创建单

位：积极开展两型社会建设，对照创建实施标准取得明显成效的单位；4.长郡月亮岛学校等两型宣教基地：有阵地、有教材、有作品、有队伍、有活动、有效果的两型理念、政策及行为习惯的宣传教育基地，在两型宣教中起到种子和骨干作用。

二、项目资金使用及管理情况

（一）项目资金情况

对标省市两型社会建设专项资金申报要求，集中力量，提高政府资金使用效益，充分发挥两型社会建设专项资金的引导和激励作用，打造我区两型社会建设工作样板项目，我区2020年两型社会建设专项资金按一定标准和原则进行支持奖励，两型社会建设专项资金项目建设共计投入资金868.1万元，其中区财政预算安排180万元、自筹资金688.1万元，已全部落实到位。

（二）项目资金实际使用情况

该项目财政资金180万元，全部审批后经国库支付至29个项目单位。

（三）项目资金管理情况

项目资金实行国库集中支付。资金管理使用严格按照《长沙市望城区财政专项资金管理办法》（望政办发〔2015〕101号）和区发改局制定的《长沙市望城区两型社会建设专项资金管理办法》执行。

三、项目组织实施情况

(一) 项目组织情况

1. 根据年度预算拟定项目计划安排，区发改局 11 月下发了《关于组织申报 2020 年区级两型社会建设专项资金的通知》(望发改〔2020〕176 号)。

2. 申报单位在各牵头单位组织下按照《关于组织申报 2020 年区级两型社会建设专项资金的通知》进行申报，并向区发改局提交相关申报材料。

3. 区发改局会同区教育局等牵头部门对项目申报材料进行初审，并到现场进行核查验收后，提出资金安排初步意见，报区发改局和区财政局审核后，报区政府领导审批。

4. 对审批通过的项目进行公示。

5. 区发改局会同区财政局联合对通过审批且公示无异议项目单位下达资金拨付计划。

(二) 项目管理情况

为进一步加强项目的管理，我局明确专人负责，组成检查验收组，会同区教育局等单位对初审通过的项目单位进行现场核实、验收，随时跟踪督查落实，发现问题及时解决，确保项目落到实处。同时财务室、监察室加强对两型专项资金的管理和监督，对项目进行绩效评价，确保两型专项资金专款专用，充分发挥专项资金的实效。

四、项目绩效情况

项目主要对村庄、社区、学校等单位进行两型社会建设技术改造、两型社会建设新产品推广、两型社会建设宣传及公众参与。

1. 打造“两型”名片，省、市两型示范创建亮点纷呈。按照省、市要求，我区今年在省、市两级两型示范、创建申报中，力求优中选优，精益求精，积极推进两型示范创建，提高申报示范、创建单位的质量，取得良好效果，金云村、石韵社区已获评省两型示范单位；中山村获评市两型示范单位，誓港社区、望城六中获评市两型创建单位。着力培育可看可学的两型示范样板，引领带动全社会形成两型生产生活方式。

2. 区级创建可圈可点。我区按照年初预算计划，积极开展区级两型示范创建工作。就两型创建示范单位申报、指导创建、评审认定等有关事项进行了部署安排，并严格按照两型专项资金管理办法，下发申报通知、区公众信息网发布申报通知、街道（镇）审核（纸质档并电子版）、会同财政局组织人员现场核查验收及初审等程序严密推进区级示范创建工作。2020年，我区通过区级两型示范创建单位共29个，为我区新一轮示范创建活动的推广注入了新的活力。

经济效益方面：获得省市两型社会建设专项资金100多万元。推进两型理念，促进社会资源节约。**生态效益方面：**实现资源循环利用，加强生态环境保护，减少废气排放，促进实施老旧社区

餐厨油烟改造工作，实现污染物削减，净化空气，促进两型社会建设减排。**社会效益方面：**提高了生活质量和品质，加快推进了全区“两型社会”和生态文明建设，促进社会可持续发展。2020年区级两型社会专项资金拨付及时，使用情况整体正常，管理制度比较严格，使用程序符合规范，使用效果比较明显，有力促进了全市两型社会建设进程，取得了良好的生态效益、社会效益和经济效益。

长沙市望城区发展和改革局

2021年1月21日